

视觉盛宴背后隐含中国智慧

## 北京冬奥会开幕式引世界盛赞

第24届冬季奥林匹克运动会开幕式4日晚在北京“鸟巢”国家体育场举行,梦幻般的冰雪五环、别出心裁的点火方式、充满想象力的科技元素、隐含其中的中国智慧,令全球观众如痴如醉,在国际舆论场上收获众多赞誉。

## 震撼演出惊艳世界

“世界上最伟大的表演。”作为世界知名的主流媒体,英国《卫报》对北京冬奥会开幕式表演毫不吝惜赞美之辞,称这是一个充满希望的开始。

美国有线电视新闻网联想到了2008年震撼世界的北京奥运会开幕式,认为对许多人来说那是中国首次举办奥运会的永恒记忆,也为未来的导演们设定了一个异常高的标准,但14年后导演仍旧没有让人们失望。美国NBC新闻网则对用一块冰块雕刻出晶莹剔透的奥运五环的设计印象深刻,称这是以强大技术为支撑的壮观无比的视觉表演。

俄罗斯收视率最高的全俄国家广播电视台公司第一频道对开幕式全程直播,俄新社体育频道以“你好,中国”为题开通冬奥会开幕式图文直播,其他俄罗斯各大媒体也发布了开幕式的报道。“今日俄罗斯”赞叹,中国以一场引人入胜的开幕式令世界眼花缭乱,展现了中国日益增强的信心和影响力,视觉效果令人折服。

日本最大的电视台NHK对开幕式全程直播,日本共同社说“北京冬奥会开幕式上用光呈现的表演让人印象深刻”。在日本雅虎的问卷调查中,有57.9%日本人对冬奥会开幕



冬奥会开幕式上的点火仪式

图 GJ

式打出满分10分。

## 中国理念引发关注

值得注意的是,在绚丽多彩的文艺表演背后,不少媒体关注到了隐含其中的中国智慧与中国理念。

加拿大广播公司(CBC)以长篇文章及视图相结合的方式对开幕式进行解读,除了对精彩画面详细说明外,还注重揭示其中的文化

寓意。“如果电视机前的观众注意到整个仪式中有很多雪花,这确实是贯穿整个活动的主题,雪花的意象将东方和西方结合在一起。1300年前的中国诗人李白说,‘燕山雪花大如席,片片吹落轩辕台’,而西方谚语提醒我们‘没有两片雪花是完全一样的’。所有人都是不同的,但聚在一起创造了一个美丽的冬天,就像不同的人奥运会上聚在一起。”

新加坡《联合早报》指出,2008年北京奥

运会主题口号是“同一个世界,同一个梦想”,反映中国融入世界的愿望;本次北京冬奥会主题口号为“一起向未来”,突出人类命运共同体理念,显示中国愿意肩负大国责任,与各国一道开拓未来。对于外来的杂音,中国显示出平视世界的自信心态。

“正当世界因疫情而冰封的时候,如同春天一样的北京冬奥会如约而至。”韩国《每日经济》网站说,这是期待人类战胜疫情的开幕式,也是聚集全世界目光的“春天的故事”。

## 相互尊重和谐共处

美国《纽约时报》发现,在开幕式的高潮时刻——点火仪式上,中国选择了两名运动员,其中一名是维吾尔族女运动员,这一时刻充满象征意义,是对西方以“新疆人权”为由抵制北京冬奥会的回击。

美国《华尔街日报》资深体育记者巴赫曼分享了她在北京冬奥会筹备过程中的所见所闻以及期待。她说:“对一些运动员来说,奥运会上的每一天,奥运会上的每一小时,都是生命中最重要的时刻,这是一件非常有吸引力的事情。”

国际奥委会主席巴赫在开幕式上指出,运动员们一起生活在奥运村向世界展示了竞争对手是如何和谐相处的。“在那里,不会有任何理由的歧视。在这个分裂、冲突和不信任不断增加的脆弱世界,我们向世界表明,我们有可能成为激烈的竞争对手,但与此同时,我们可以和平、相互尊重地生活在一起。”

本报记者 杨一帆

破门执法射杀无辜非洲裔男子  
弗洛伊德悲剧涉事警局又惹争议

弗洛伊德案曾引发美国抗议种族歧视浪潮

图 GJ

美国明尼苏达州明尼阿波利斯市警方在一次入室搜查中开枪打死一名非洲裔男子,死者亲属指认警方行径如同“处决”。明尼阿波利斯市长4日紧急叫停警察无须敲门示意就可强行入室搜查的做法,州长授权国民警卫队在必要时协助维护公共安全。

## “处死”非洲裔男子

明尼阿波利斯市警方一支特警分队2日早晨在市中心一座公寓执行搜查任务,开枪打死22岁非洲裔男子洛克。3日晚公布的执法记录仪画面显示,2日早晨7时,身着制服和防弹背心的警察用钥匙打开公寓房门后一拥而入,高喊“警察!搜查!”“举起双手!”“趴在地上”,并用枪和手电筒指向一张沙发。一名警察抬脚踢沙发,沙发上一名

男子从被子里探头露头,手上握着一支手枪。这时传出3声枪响,画面中断。从警察进入室内至枪响,整个过程仅数秒。据案情报告,洛克身中3弹。

洛克的父母指认警察“处死”了洛克。他们说,洛克一直守法,没有案底,手枪属合法持有,家中有亲属在执法部门工作,他们作为父母也曾教导洛克遇到警察如何应对,因为他们知道没有拿武器的黑人男性在那种场合下可能有危险。

洛克的亲戚泰勒说,洛克是在睡梦中被警察惊醒,这种情况下不能指望他作出平常反应。他愤怒声讨警察:“你们是在刺激一个人,招惹对方作出反应。你们不仅是在招惹反应,你们还要伺机杀人。”

警察对事发公寓的搜查行动源于一起

凶杀案调查,警方起初称洛克是“嫌疑人”,且用枪“指向警察”,但随后改口,称没有把洛克列为嫌疑人。视频截图显示,洛克的枪口并未指向警察,手指没有放在扳机上。

## 叫停“不敲门搜查”

明尼阿波利斯市长弗雷4日宣布,立即暂停警察无须敲门示意即可入室搜查的做法,他和警方领导层将与法律界专业人士共同研究如何改进警察执法规范。明尼苏达州州长沃尔兹也表示,洛克之死是“悲剧”,有必要进一步评估警察闯门搜查的做法。

洛克死亡事件再次引发民众对明尼阿波利斯市警方的不信任。非洲裔男子弗洛伊德2020年5月死于该市警方执法行动,警方最初发布的信息称弗洛伊德与警察冲突时发病死亡,但后来公开的视频显示,弗洛伊德双手被铐在身后,面朝下趴地,被警察用膝盖压住颈部。弗洛伊德之死在美国引发大规模抗议暴力执法和种族歧视的示威浪潮,跪压弗洛伊德致死的警察肖万去年被判谋杀罪名成立。

弗洛伊德事件后,明尼阿波利斯警方进行整改,对“不敲门搜查”做法加以限制。曾是弗洛伊德家人代理律师的克伦普说,大约两年前一次类似执法行动导致非洲裔女青年泰勒无辜死亡后,要求停止“不敲门搜查”做法的呼声在美国高涨,但明尼阿波利斯警方仍未完全废止,令人诧异。

2020年3月,肯塔基州路易斯维尔市警方在一次搜查行动中闯入一间住宅,开枪打死泰勒。泰勒的男友说,他和泰勒当时从梦中惊醒,以为有人非法闯入,他开枪自卫,警察连开数十枪还击,泰勒身中数弹。3名当事警察最终被免于起诉,在当地和其他多个城市引发抗议活动。

惠晓霜

美国新冠死亡病例  
累计超过90万例

新华社华盛顿2月4日电 美国霍普金斯大学发布的最新统计数据称,截至4日晚,美国累计新冠死亡病例已超过90万例,累计确诊病例超过7635万例。

美国疾控中心4日发布的疫情周报数据显示,美国7日平均日增新冠病例数约37.8万例,较前一周下降37.6%,与1月15日创下的最高值相比下降53.1%;7日平均日增新冠住院病例数约1.6万例,较前一周下降18%;但死亡病例还在持续上升,7日平均日增新冠死亡病例约2400例,较前一周上升1.6%。

美国总统拜登表示,死亡病例超过90万例是一个“悲剧性的里程碑”。他呼吁民众积极接种疫苗,符合条件者积极接种加强针。

随着变异新冠病毒奥密克戎毒株加速传播,美国疫情严重反弹,新冠死亡病例从80万增至90万仅用时52天。

对伊朗部分核项目  
美国恢复制裁豁免

新华社上午电 美国4日宣布恢复对伊朗部分民用核项目的制裁豁免,称此举有助于推动伊核问题全面协议相关方谈判。

美国国务院表示,豁免伊朗部分民用核项目不仅有助于“促进讨论以达成协议”,而且“符合美国核不扩散及核安全利益”,有利于“限制伊朗核活动”。

尽管美国称恢复制裁豁免是为促谈,但分析人士认为,这一举动算不上美国展示善意,也并非妥协,更像是为了确保谈判继续进行而采取的“技术性措施”。

美国政府官员说,如果没有制裁豁免,涉及核废料处理等技术细节的讨论无法进行,已经到“必须作出最关键政治决定的时刻”。

美国国务院发言人普赖斯则强调,美国恢复制裁豁免不是在与伊朗做“交换”,制裁豁免仅针对伊朗民用核项目,在伊朗恢复履行伊核协议之前美国不会减轻制裁。